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การควบคุมกำลังอัดของคอนกรีตในสนาม
โดยใช้  Moving  Average

วิธีการ


1.  ออกแบบอัตราส่วนผสมคอนกรีตให้มีค่ากำลังอัดสูงกว่ากำลังอัดในแบบ  ดังนี้



fcr
=
fc ’




      ( 1 -  t x v )


โดยที่
fcr
=
กำลังอัดที่ออกแบบใช้งานจริง ๆ ในสนาม



fc ’
=
กำลังอัดที่ใช้ในการออกแบบโครงสร้าง



v
=
Coefficient  of  variation  (  ควรใช้ค่า  15 % )



t
=
ค่าคงที่จากตาราง ( table  4  ) เมื่อออกแบบเป็น  Working  Stress
ใช้ค่า
t  
=  
0.842
ดังนั้น แทนค่าได้



fcr          =               fc ’
       =    1.145  fc ’




     ( 1 - .842 x .15 )

เช่น    
fc ’       
=   140   ก.ก. / ซม2   จะต้องออกแบบ    =  140 x 1.145  =  160  ก.ก. / ซม2   

          
fc ’       
=   175   ก.ก. / ซม2   จะต้องออกแบบ    =  175 x 1.145  =  200  ก.ก. / ซม2   


2.  ออกแบบอัตราส่วนผสมคอนกรีตไว้ก่อน  3 อัตราส่วน  เพื่อจะใช้งานได้ทันที



2.1  อัตราส่วนที่  W/C ของ  fcr



2.2  อัตราส่วนที่  W/C  เพิ่มขึ้น  0.05  จาก  2.1



2.3  อัตราส่วนที่  W/C  ลดลง  0.05  จาก  2.1



เริ่มทำงานใช้อัตราส่วนของ  2.1  ก่อน

3.  แปลงค่ากำลังอัดของ  fcr  ซึ่งเป็นกำลังอัดของคอนกรีตที่  28  วัน  เป็นกำลังอัดของคอนกรีตที่อายุ 3 วัน  โดยใช้สูตร  Y  =  51.42179 x X.1996  เมื่อแทนค่าด้วย  X  = 3 วัน  ได้ค่า  Y  =  64 %  ดังนั้นค่า  fcr  
ที่อายุ  3  วัน  =  0.64 x fcr

4.  แปลงค่ากำลังอัดของ  0.64 fcr  เป็นค่ากำลังอัดของ  Cube 6” x 6” x6”  โดยใช้สมการดังนี้
  



ถ้าใช้หินขนาดใหญ่สุด 1 ½”    ;   
Cube   =  ( 0.64 * fcr  +  23.962 ) / .916



ถ้าใช้หินขนาดใหญ่สุด  1”         ;  
Cube   =  ( 0.64 * fcr  +  15.207 ) / .895



ถ้าใช้หินขนาดใหญ่สุด   ¾”     ;   
Cube   =  ( 0.64 * fcr  +  9.687 ) / .933



ถ้าใช้หินขนาดใหญ่สุด  ½”      ;   
Cube   =  (  0.64 * fcr  +  6.215 ) / .960




กำลังอัดที่ได้นี้เรียกว่า  fcm.


5.  ตัวอย่างใช้แบบลูกบาศก์ขนาด 6 x 6 x 6 นิ้ว  กดที่อายุ  3 วัน  1 ชุด ตัวอย่างคือ  ค่ากำลังอัดเฉลี่ยของแท่งลูกบาศก์อย่างน้อย  2  แท่ง

6.  นำชุดตัวอย่างที่ได้มาเขียนเป็น  Moving  average  3 ชุดตัวอย่างเป็น  1  จุด



จุดที่  1
=
( ชุดตัวอย่างที่  1  +  ชุดตัวอย่างที่  2  +  ชุดตัวอย่างที่  3 ) / 3



จุดที่  2
=
(  ชุดตัวอย่างที่  2  +  ชุดตัวอย่างที่  3  +  ชุดตัวอย่างที่  4 ) / 3



จุดที่  3
=
(  ชุดตัวอย่างที่  3  +  ชุดตัวอย่างที่  4  +  ชุดตัวอย่างที่  5 ) / 3



ทำเช่นนี้เรื่อย ๆ ไป


7.   ทำกราฟขึ้นโดยใช้แกน  X  เป็นช่วงของแต่ละจุด  แกน  Y  เป็นค่ากำลังอัด  นำแต่ละจุดพร้อมค่ากำลังอัดไป  plot  ลงกราฟเรื่อย ๆ ถ้าจุดหลังสุดมีกำลังอัดสูงกว่า  1.05 fcm  ให้สั่งเปลี่ยนอัตราส่วนผสมคอนกรีตจาก 2.1 เป็น  2.2  แต่ถ้าจุดหลังสุดมีกำลังอัดต่ำกว่า  0.95 fcm  ให้สั่งเปลี่ยนอัตราส่วนผสมคอนกรีตจาก 2.1  เป็น  2.3





































